

# 有爱 射阳 沐光向海



安徒生童话乐园



比亚迪动力电池



零碳产业研究院



中车时代叶片

秋风渐起,射阳县东部沿海滩涂芦苇摇曳,水波荡漾,一群水鸟扑棱着翅膀飞向天空。得益于海洋生态保护修复项目,这里成为了鸟类的生存乐园……作为江苏省海域及湿地面积最大的县份与世界遗产(黄)海候鸟栖息地的重要组成部分,射阳县坚决扛起生态保护责任,聚力打好蓝天、碧水、净土三大保卫战,打造人与自然和谐共生的绿色家园。

——保卫蓝天,让“射阳蓝”触目可见。持续开展“打大户、查高值、控源头、降扬尘、强执法、促整改、抓联动”大气污染防治。2022年上半年,PM<sub>2.5</sub>浓度为31.7微克/立方米,列全省县市第1名,空气质量优良率79.9%,列全市第2名。

——呵护碧水,让“射阳美”润泽大地。着力推进水源地保护,健全海洋生态环境监管体系,开展入海排污口监测溯源整治,农业农村污染治理等工作。2023年国家春季预警水质优良比例69.76%,较去年同期上升1.73%;全县146个小型集中式农村生活污水处理设施正常运行率达93.8%,专业运维比例达100%。

——守护净土,让“射阳绿”绵延万里。2022年全县完成新造林1488亩,海堤和海边造林200亩,森林抚育1.3万亩;一体推进海洋生态保护修复和射阳河湿地修复工程,发出全国首份湿地司法保护令,启用全国首套海洋生态修复项目监管系统,两年内完成海洋生态修复面积1850公顷,保护修复海岸线16.9公里。

既为环境减负,又为生态增值——近年来,射阳紧扣“双碳”战略实施,探索出一条发展与保护相向并行之路。

积极实施以价值链高端为核心,以环境和生态友好发展为导向的新产业政策。

中国华能、龙源电力、远景能源等27家风电行业领军企业集聚于此,年产能30GWh的比亚迪动力电池项目由研产户、COC新能源创新基地、中能研零碳及新能源产业研究院等科研载体相继建成。目前,全县新能源年发电量37亿千瓦时,风力发电及装备制造入围江苏省首批中小企业特色产业集群。

绿色动能,优势叠加,射阳抢抓机遇,以建设射阳绿色低碳(零)碳产业园区为破题之钥,书写中国式现代化的精彩答卷。2×100万千瓦高效清洁能源发电项目即将建成,海水海洋装备、亨通脐带缆等重大项目建设正酣,中车新能源、天顺海洋装备、远景整机及零部件、大连重工4个百亿级“智造产业园”初现雏形……在射阳绿色低碳(零)碳产业园区,一系列日新月异的发展成果不断涌现。

绿电应用与管理是建设零碳产业园的关键竞争力。着眼于“送得出”“用得着”,射阳与远景智能、普洛新新能源合作建设物联网大数据平台,新上数据驾驶舱及绿色交通、绿色能源、绿色工业等“1+6”数字应用场景,联动TVV南德、COC开展核心产品全周期碳排放核算和认证。

随着低(零)碳产业园区试点的东风,在全省率先建成运营沿海低碳产业发展基地,培育碳汇林30万亩,落地全省首单“碳配额保险”,绿色发展的理念奔涌在蓬勃发展的产业中,流淌在百万射阳人民的心间。

“一年好景君须记,最是橙黄橘绿时。”随着秋意渐浓,射阳迎来了最缤纷绚丽的季节。大地变身画家的调色板,阳光柔和洒在射阳大米万亩基地上,稻谷随风摇曳,如金浪翻滚;金海农场里红点椒林间,树梢爬上斑斓

的颜色,仿佛火焰在舞蹈;日月岛里湖泊波光粼粼,倒映着蓝天澄澈、绿影婆娑……一幅幅如诗如画的风景,呈现着有爱小城“绿染乡村、林水相谐”的美丽生态。

一处绿色氧吧、一个时尚村落、一座未来社区、和美乡村图景在日月岛to be village“未来乡村社区”得到完美展现。日月畅想主题馆、太空乐园、艺术商街、葛军艺术馆、G8花园餐厅、七星农庄、重话水乡民宿、星空乐园等业态一应俱全,游赏观光、文化休闲、休闲娱乐、餐饮娱乐等多种功能融为一体,而这里“旅”与“住”不分彼此,和美乡村永续发展的理念得以彰显,文旅融合的崭新画卷正徐徐打开。

渔涂广袤,碧波连天,芦花纷飞,仙鹤翩跹。黄沙河、利民河、运河、三河在此汇聚入海,海鲜、河鲜、“新鲜”,三鲜于此融成美味。“泊心·黄沙港”早已成为国际化旅游渔趣特色小镇,射阳文旅融合的光彩明珠。游渔港、观大海,看日出、赏海鲜,锚定环海湿地旅游桥头堡的目标定位,黄沙港激活城市关于“海”的记忆,全力打造近海亲海的赶海驿站,集美食、文创、旅游观光于一体的渔趣网红街区,树立起独具一格的海盐旅游品牌。

建设美丽生态,做强美丽经济,创造美好生活,立足当下,射阳充分发挥乡村资源禀赋、区位优势、生态环境优势,全面实施生态农业、休闲农业、观光农业、“旅游+”战略,着力构建乡村旅游产业发展新格局,系统观念、跨界思维所带来的绿色发展理念正在让这座沐光向海的有爱小城焕发勃勃生机。

文/图 射阳县委宣传部 射阳县融媒体中心



泊心黄沙港

渔档长街



望海观农光新

林涛阵阵、百鸟谱鸣,射阳“百里长堤”两侧,千顷生态森林迎风而立,成群的珍稀动物翩然其间;海风习习、绿色动能,射阳港经济开发区内,座座百米风机拔“海”而起,低(零)碳产业园区建设气势如虹;耕桑采菊、追河赶海,北纬33°沿海生态风光带里缤纷多彩,晕画出绿色低碳发展的“诗与远方”……

近年来,射阳县对标对表习近平总书记考察江苏重要讲话指示精神,以“走在前、做示范”的使命担当,锚定建设“绿色低碳高质量发展先行区”任务追求,坚持生态优先、绿色发展,聚焦“双碳”目标,紧扣“低碳”发展、引领“零碳”未来,获评国家生态文明建设示范区、中国践行绿色发展新标杆、中国绿色低碳发展典范县、中国最美县城。